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Estimados amigos, 


Dos palabras caracterizan un año que termina con buenos resultados para la red de la GIFT: cooperación y apoyo. 

La cooperación se refiere a los múltiples cruces de camino que propiciamos o aprovechamos y que pusieron a varios de nuestros miembros y socios de la Red a trabajar juntos. Esto incluyó varios eventos organizados por OGP, IBP, el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional, entre varios más. Así, tuvimos ocasión de continuar colaborando, aprendiendo y generando apoyo técnico en varias ocasiones, como ilustra el boletín de diciembre. 

El apoyo se refiere a la formidable expresión de respaldo que la red GIFT recibió de sus consejeros líderes (IBP, WB, FMI, IFAC, autoridades presupuestarias de Filipinas, Brasil y México), durante la etapa de transición por la que pasa. El compromiso de estos actores clave ha sido crucial para ir replanteando la forma en que GIFT irá evolucionando hacia un modelo de sostenibilidad que le permita seguir apoyando a sus miembros en sus esfuerzos de transparencia y participación, al tiempo de adaptarse a las nuevas preferencias de la comunidad de donantes. 

Especial atención merece el respaldo tan decidido del Consejo Directivo de IBP, institución que ha albergado administrativamente a la GIFT desde su nacimiento. Los Consejeros Líderes y el Consejo del IBP trabajarán más cercanamente, asegurando mayor alineación en la persecución de su misión, y mejor coordinación en la definición de objetivos estratégicos. Por fortuna, hay acuerdo sobre el carácter insustituible de la Red: como foro que coordine e impulse progreso en las normas de transparencia presupuestaria, y como red de aprendizaje mutuo y de apoyo colaborativo para el fortalecimiento de las capacidades de los gobiernos en el impulso sostenible de la transparencia presupuestaria y la participación pública en el uso de los recursos públicos. 

Participación pública es un área que merece especial atención. El año de 2019 se ha caracterizado por poner al centro del debate, en muchos de nuestros países, la importancia de la confianza en el uso de los recursos públicos y la justicia que debe resultar de su distribución y ejecución. En ese marco, nuestro proyecto de construir capacidades técnicas para la puesta en práctica de mecanismos para la participación pública en procesos presupuestarios, adquiere la mayor importancia. Vemos con gran entusiasmo que nueve autoridades presupuestarias nacionales hayan expresado el mayor interés de adhesión al proyecto GIFT / IBP de experiencias piloto de participación pública: Benín, Filipinas, Indonesia, Liberia, Nigeria, México, República Dominicana, Senegal y Sudáfrica. A partir del 2020, tendrán muchas noticias sobre el particular de parte nuestra, en este esfuerzo abierto a todos ustedes. 

Por ahora, expresamos nuestros mejores deseos para que la alegría reine en las fiestas de fin de año y agradecemos su valioso compromiso con esta comunidad que lucha por más transparencia y confianza en el uso de recursos públicos.


Juan Pablo Guerrero
Director de la red
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