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Washington DC, 31 de agosto de 2020

Estimados consejeros y asociados, 
 
En nombre del Equipo de Coordinación de la GIFT, deseo agradecer profundamente su participación en la Reunión General de Consejeros de 2020, celebrada del 24 al 28 de agosto en línea. Su presencia, sus presentaciones, insumos y contribuciones a los debates y experiencias compartidas hicieron que la reunión superara todas las expectativas, cumpliendo sobradamente sus objetivos. Su compromiso de mantener una red vibrante, interactiva y cohesiva quedó firmemente demostrado con la asistencia de más de 160 representantes de los consejeros y asociados a lo largo de las 14 sesiones. Como siempre, los funcionarios encargados del presupuesto y los representantes de las organizaciones de la sociedad civil dialogaron de manera respetuosa con sus pares y participaron a fondo en diálogos constructivos. La variedad e intensidad de los múltiples encuentros y programas de trabajo presentados durante la semana fomentaron nuestro aprendizaje y colaboración técnica mediante la combinación de apoyo y competencia entre pares.

Para aquellos que desafortunadamente no pudieron participar o se perdieron algunas sesiones, publicaremos pronto las presentaciones en línea (aquí), junto con las grabaciones de los videos de las sesiones. De esta manera, todos los miembros tendrán oportunidad de beneficiarse de la increíble riqueza de discusiones informadas y desafiantes que tuvieron lugar, algunas de las cuales se convirtieron verdaderamente en sesiones estilo taller sobre ciertos temas. 

A continuación, se presentan algunas de las lecciones aprendidas a lo largo de la semana, junto con los siguientes pasos identificados en la sesión de clausura de la reunión: 

· La plataforma online nos permitió reunirnos con éxito. Aunque echamos mucho de menos el contacto personal y los cálidos encuentros en los pasillos y en torno al café, pudimos vernos y comprometernos unos con otros, y pudimos ofrecer una cálida bienvenida a nuestros nuevos consejeros. La frecuencia de reunirnos una vez al año significa que hay que procesar mucha información en poco tiempo. Por lo tanto, estamos considerando progresar hacia reuniones más frecuentes y cortas con agendas más especializadas. Es probable que las discusiones sobre diferentes temas también tengan el efecto positivo de multiplicar las oportunidades de aprendizaje entre pares, a menudo citadas como uno de los mayores beneficios de nuestra red.

· Algunos de los consejeros propusieron organizar reuniones y diálogos sobre áreas específicas de interés. Por ejemplo, la Oficina de Planeamiento y Presupuesto del Uruguay sugirió organizar actividades y conversaciones sobre portales de transparencia presupuestaria. Ésta es una iniciativa que es bienvenida y que esperamos acompañar. Otros, como ACIJ (Argentina) y CABRI (África) dirigieron animadas y relevantes reuniones sobre temas tan vigentes como dinámicos, como la relación entre la transparencia presupuestaria y la justicia fiscal y entre la rendición de cuentas y los sistemas de información de gestión financiera, respectivamente. Les damos las gracias y nos proponemos mantener vivos en la red estos debates.

· El tablero de encuentro de la GIFT ha sido actualizado significativamente. Gracias a todos ustedes que han informado de sus nuevas y actualizadas acciones y compromisos. Pronto nos pondremos en contacto con aquéllos que todavía necesitan proporcionar sus actualizaciones. Usamos este tablero para comunicar algunos de sus planes y logros y ampliar la oportunidad de colaboración. En esta lógica, pronto nos pondremos en contacto con algunos de ustedes para pedir que publiquen blogs y para organizar reuniones sobre algunos de sus logros. Necesitamos asegurarnos de que todos nuestros miembros estén conscientes, y se beneficien, de sus esfuerzos.

· El proyecto del Acelerador de la Apertura Presupuestaria, que concentra una parte importante de los esfuerzos de la red en participación pública, se mostró como un proyecto clave con muchas expectativas. Si bien el proyecto se está llevando a cabo específicamente en cinco países (Sudáfrica, Benín, Senegal, Nigeria y Liberia), se puede aprender mucho de otras experiencias en el marco de la red, como las de Chile, el Brasil y Sierra Leona. Al mismo tiempo, otros consejeros y asociados pueden beneficiarse de escuchar regularmente las experiencias en el marco de este proyecto. Así pues, seguiremos incorporando a otros miembros de GIFT a esta conversación, ayudando a seguir desarrollando normas y prácticas. 

· Naturalmente, se celebraron importantes debates sobre el abrumador tema de este año, COVID-19. Se han elaborado muchos estudios, artículos y guías para prestar asistencia, y destacadamente la contribución de la propia red, Datos fiscales para la respuesta de emergencia: Guía para COVID-19. Esta Guía fue sancionada en la Reunión General de Consejeros. Al aprender tantas lecciones con respecto a las respuestas a la pandemia, una lección fundamental es que los países que tenían sistemas básicos de transparencia pudieron avanzar más rápidamente que otros en publicar lo relevante. A este respecto, la GIFT seguirá prestando apoyo a los que estén dispuestos a aprender de otros, al proporcionar una plataforma para el intercambio de conocimientos y la utilización de su Guía como medio para hacer frente en forma transparente a los efectos y consecuencias actuales de la pandemia.

· También llegamos a la conclusión de que podemos mejorar nuestra colaboración en materia de comunicaciones. La red quiere estar más cerca de sus miembros en sus conversaciones y en difusión de actividades importantes. Queremos que las redes sociales de GIFT (Twitter @fiscaltrans, Facebook e Instagram GIFT- Global Initiative for Fiscal Transparency) puedan, cuando sea apropiado, apoyar sus esfuerzos por llegar a nuestra comunidad internacional. Pronto organizaremos reuniones sobre este tema y, en los próximos días, también les invitaremos a un nuevo grupo WhatsApp que proporcionará actualizaciones oportunas y mayor colaboración en el uso de las redes sociales. 



El Equipo de Coordinación de GIFT le agradece profundamente la preparación de presentaciones precisas, ilustrativas y sustanciales, así como el tiempo que dedicó a escuchar a los demás y su apertura al diálogo internacional. En todos los países, los avances de la transparencia presupuestaria y participación pública son sumamente complejos, están llenos de innumerables obstáculos y a menudo enfrentan resistencias. Sin embargo, la reunión general de los consejeros fue un testimonio de cómo, a pesar de ello, ustedes, como campeones de la GIFT, impulsan continuamente estos objetivos con una determinación increíble. Los debates abiertos, francos y rigurosos de la red ofrecen ejemplos, respuestas y soluciones que son estimulantes e inspiradoras. Con este empuje de energía renovada, esperamos continuar nuestra interacción y compromiso en la búsqueda del avance de la transparencia fiscal y la participación pública, en su país y en todo el mundo.  



Juan Pablo Guerrero
Director
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